Русский язык, ответы  9 класс

Задание 1
Выпишите из приведённого ниже списка слова, в которых количество гласных звуков равно количеству согласных звуков. 
Есть ли среди оставшихся слов такие, в которых количество гласных звуков больше, чем количество согласных звуков? Если такие слова есть, выпишите их; если таких слов нет, укажите это.
Баюкать, ГЭС, ёрзала, колея, МГУ, наука, оазис, огород, ООН, опрометью, поляна, полёты, ружьё, таящийся, ущелье.

Ответ:
Количество гласных звуков равно количеству согласных звуков, в словах колея, огород, поляна, полёты, ущелье.
Гласных звуков больше, чем согласных звуков, в словах МГУ, наука, оазис, ООН.
В остальных словах гласных звуков меньше, чем согласных звуков; это слова баюкать, ГЭС, ёрзала, опрометью, ружьё, таящийся.
За верный ответ – 15  баллов (по 1 баллу за каждое верно указанное слово),
максимальное количество – 15 баллов.

Задание 2
В некоторых русских деревнях говорят: девочкя, хозяйкя, трубка, полькя, банка, Васькя, Нинка, Митькя, Ванькя, палка, печкя, чашка, горькяя.
Примечание. Слова в задании даны в орфографической записи, при этом сочетание букв ка обозначает последовательность звуков [ка], а сочетание букв кя – [к’а].
1. Объясните, от чего зависит произношение твёрдого [к] или мягкого [к’] в этих словах.
2. Как в этих деревнях произнесут слова маленькая, свечка, коптилка, топка, стайка, бумажка, Петька, Гришка?
В ответе используйте орфографическую запись.
Ответ:
       1. В речи жителей деревень, о которых идёт речь, произношение твёрдого [к] или мягкого [к’] в этих словах зависит от твёрдости/мягкости предшествующего согласного (3 балла). Твёрдый [к] произносится после предшествующего твёрдого согласного (как парного, так и непарного по этому признаку) (2 балла), а мягкий [к’] –после мягкого (как парного, так и непарного) (2 балла).
Ср. после твёрдого: трубка, банка, Нинка, палка, чашка; после мягкого: девочкя, хозяйкя, полькя, Васькя, Митькя, Ванькя, печкя, горькяя.
2. Поэтому в этих деревнях слова, приведённые в задании, произнесут так: маленькяя, свечкя, коптилка, топка, стайкя, бумажка, Петькя, Гришка (по 1 баллу за слово, всего 8 баллов).
Максимальное количество – 15 баллов.


Задание 3
В каком  из рядов все слова имеют одну и ту же приставку с одним и тем же значением? Выберите один или несколько ответов.
1. вылечить, выпрыгнуть, выломать;
2. добежать, доделать, доплатить;
3. взлететь, взреветь, взрыхлить;
4. избороздить, издырявить, искусать.

Ответ: избороздить, издырявить, искусать.
За верный ответ – 2 балла,  за  пояснение – до 3 баллов,
максимальное количество – 5 баллов.

Задание 4
Дан список слов, начинающихся на по-:
повадиться, погасить, погнаться, позавтракать, полоскать, помолчать, пообсохнуть, поотстать, поощрить, поплыть, поработать, посеять, посидеть, посолить, построить, посыпаться, похлопывать, пояснить.
1. Выпишите из этого списка слова, в которых элемент по- не является приставкой.
2.Выпишите слова, имеющие приставку по-, но образованные неприставочным способом. Укажите для каждого из них производящее слово и способ словообразования.

Ответ: 
1.По- не является приставкой:  повадиться*(1 балл), полоскать(1 балл), поощрить (1 балл).
Примечание. Слово повадиться можно считать имеющим приставку по-(ср. отвадить), но не имеющим производящей основы (то есть непроизводным) (3 балла).
2.Слова, имеющие приставку по-, но образованные неприставочным способом: похлопывать(1 балл), пояснить(1 балл). 
Похлопывать образовано от похлопать, суффиксальный способ(1 балл),
Пояснить  образовано от ясный, приставочно-суффиксальный способ(1 балл).
Максимальное количество – 10 баллов.

Задание 5
Известно, что у существительных мужского рода одушевлённость/неодушевлённость по их собственным окончаниям можно определять не только во множественном, но и в единственном числе; ср. вижу человека (одушевлённое: окончание Вин. пад. совпадает с окончанием Род. пад.) и вижу дом (неодушевлённое: окончание Вин. пад. совпадает с окончанием Им. пад.). 
Верно ли это для  всех без исключения существительных мужского рода? Если есть слова, для которых это неверно, приведите примеры таких слов и поясните, с чем связана эта их особенность.

Ответ: По окончаниям единственного числа нельзя определить одушевлённость/неодушевлённость у двух групп существительных мужского рода:
1) у существительных 1 склонения, например, дедушка, юноша, папа, так как в этом склонении окончание Вин. пад. не совпадает ни с окончанием Род. пад., ни с окончанием Им. пад.; ср. Им. пад. дедушка, Род. пад. дедушке, Вин. пад. дедушку(3 балла);
2) у несклоняемых существительных, например, месье, портье, атташе, какаду, так как формы этих существительных одинаковы во всех падежах(3 балла).
За верный ответ – 6 баллов,  за  свои примеры – до 4 баллов,
максимальное количество – 10  баллов.

Задание 6
Даны формы местоимений: некто, некого, не с чем, не к кому, не о чем, некем, нечто, нечего. 
Сколько разных местоимений представлено этими формами?
Ответ: четыре.
За верный ответ – 2 балла,  за  пояснение – до 3 баллов,
максимальное количество – 5 баллов.

Задание 7
В каком словосочетании смысловые отношения между словами не такие же, как в остальных?
1. похитители ребёнка;
2. знаток древностей;
3. учитель пения;
4. тренер команды.

Ответ: учитель пения.
За верный ответ – 2 балла,  за  пояснение – до 3 баллов,
максимальное количество – 5 баллов.

Задание 8
В каком предложении выделен целиком один член предложения, состоящий из двух слов? Выберите один или несколько ответов.
1. Победителем мог считаться только один из участников заплыва.
2. В этот магазин он пришёл выбрать подарок для брата.
3. Ему пришлось отказаться от поездки.
4. Этот рассказ необходимо было прочитать к следующему уроку.

Ответ: Ему пришлось отказаться от поездки.
За верный ответ – 2 балла,  за  пояснение – до 3 баллов,
максимальное количество – 5 баллов.

Задание 9
Предложение Попробуйте ещё овсяного печенья! неоднозначно. Определите, как можно понять данное предложение и каким образом говорящий должен показать слушающему, чтó именно он хочет сказать.

Ответ: Данное предложение можно произнести и понять по-разному.
	Интонация
	Значение

	Попробуйте ЕЩЁ овсяного печенья!
(логическое ударение на ещё)
	Слушающий уже попробовал овсяное печенье, и говорящий предлагает ему попробовать это печенье ещё раз.

	Попробуйте ещё ОВСЯНОГО печенья!
(логическое ударение на овсяного)
	Слушающий попробовал, например, шоколадное, творожное или арахисовое печенье, и теперь говорящий предлагает ему попробовать овсяное.

	Попробуйте ещё овсяного ПЕЧЕНЬЯ!
(логическое ударение на печенья)
	Слушающий попробовал что-то овсяное (овсяный пирог или хлеб), и теперь говорящий предлагает ему попробовать овсяное печенье.

	Попробуйте ещё овсяного печенья!
(обычное фразовое ударение на последнем слове)
	Слушающий попробовал, например, пирог, кекс или торт, и теперь говорящий предлагает ему попробовать овсяное печенье.



20 баллов: по 5 баллов за каждый из 4 выделенных вариантов –3 балла за описание особенностей его произношения + 2 балла за описание значения.
Максимальное количество –  20 баллов.

Задание 10
Есть ли смысловые различия между предложениями в каждой из следующих пар? Если различия есть, поясните, в чём они состоят. Если их нет, отметьте это.
1а. Расстроенный отец ушёл в свой кабинет.
1б. Расстроенный, отец ушёл в свой кабинет.
2а. Мы оказались в другой небольшой комнате.
2б. Мы оказались в другой – небольшой – комнате.
3а. На экскурсию ходили Сергей, Антон, его брат, Андрей и я.
3б. На экскурсию ходили Сергей, Антон – его брат, Андрей и я.

Ответ:
Смысловые различия есть в каждой паре (2 балла).
Пара 1. В предложении 1б указывается на причинно-следственную связь между состоянием отца (он был расстроен) и его уходом: отец ушёл, потому что был расстроен. Предложение 1а такого указания не содержит (6 баллов).
Пара 2. В предложении 2а комната, в которой мы оказались, одна из нескольких небольших комнат (и мы попали в неё, уже побывав в первой, тоже небольшой комнате). В предложении 2б как небольшая характеризуется только данная комната (прежде мы побывали в комнате, которая не была небольшой) (6 баллов).
.
Пара 3. В предложении 3б говорится, что на экскурсию ходили четыре человека: 1) Сергей, 2) Антон, который является братом Сергея, 3) Андрей, 4) я (то есть говорящий). Предложение 3а допускает не только такую же интерпретацию, но и другую, согласно которой на экскурсию ходили пять человек: 1) Сергей,    2) Антон, 3) брат Антона (имя которого не названо), 4) Андрей, 5) я (6 баллов).
Максимальное количество – 20 баллов.


Максимальное количество баллов:
	№ 1
	№ 2
	№ 3
	№ 4
	№ 5
	№ 6
	№ 7
	№ 8
	№9
	№ 10
	Итого

	15
	15
	5
	10
	10
	5
	5
	5
	20
	20
	110















